

Таганрогские адреса Чеховых

Шипулина О.

На карте Таганрога отмечен не один десяток объектов, связанных с именем Антона Павловича Чехова. Это не только жилые дома и учреждения, но и городской парк, памятник Петру I и многие, многие другие. Однако в этой небольшой статье речь пойдет лишь о нескольких домах, чьи стены слышали голоса детей Чеховых, видели степенного Павла Егоровича и кроткую Евгению Яковлевну...

Известно восемь таких домов, почти столько же, сколько детей было в чеховской семье. Судьба распорядилась так, что каждый следующий ребенок Чеховых появлялся на свет в новой квартире, по-прежнему чужой (исключением можно считать лишь Николая, родившегося в доме деда).

«Мой отец женился на моей матери 29 октября 1854 года, в то самое время, когда только начиналась севастопольская война», – писал первый и наиболее полный биограф Чехова, его младший брат Михаил Павлович. Невеста, Евочка Морозова, жила вместе с матерью и сестрой в доме бывшего градоначальника П.А. Папкова, приютившего эту семью еще в 1847 г. «По-видимому, первый год своей брачной жизни он (Павел Егорович) проживал у тещи», – сообщает далее М.П. Чехов. Дом Папкова выходил фасадом на Мало-Биржевую улицу. Сохранился он и до наших дней, его теперешний адрес – ул. Шмидта, 17.

После рождения первенца Саши (Александр родился в слободе Крепкой, куда в августе 1855 г. выехали Чеховы, спасаясь от бомбардировки Таганрога) семья переехала в дом родителей Павла Егоровича. Этот дом, купленный дедом писателя в 50-е годы прошлого века, и поныне стоит в начале Донского переулка. Его адрес – Донской, 2. Здесь семья Павла Егоровича прожила четыре года, здесь родился его второй сын, Николай. В этот дом Чеховы возвращались еще не раз и жили подолгу, особенно дети, любившие бывать в семье дяди Митрофана.

Родительский дом П.Е. Чехов с семьей оставил в конце 1859 г. после свадьбы Митрофана Егоровича. Он переселился на соседнюю Полицейскую улицу в глинобитный домик, известный теперь как музей «Домик Чехова» (ул. Чехова, 69). Сегодня при взгляде на него невольно вспоминаются строчки старинного романа «Одинок стоит домик-крошечка». Но в середине прошлого века домик одиноким не выглядел. Да и увидеть его с улицы было невозможно: практически весь двор был застроен подобными же мазанками. В этом доме, а принадлежал он, как и все подворье, купцу А. Гнутову, Чеховы прожили совсем недолго: с декабря 1859 г. по март 1861 г. Это первая квартира, арендованная Павлом Егоровичем для своей семьи. Через месяц после переезда здесь появился на свет еще один ребенок – маленький Антон. Время шло, малыш подрастал, мать ожидала следующего ребенка. В крохотном домике с холодным глинобитным полом становилось тесно. И отец семейства подыскал другую квартиру.

Семья переселилась в дом А.В. Евтушевского, чиновника канцелярии таганрогского градоначальника. С Евтушевским Чеховы были знакомы и прежде: в этой семье в свое время воспитывалась жена дяди Митрофана Людмила Павловна. И вновь спустя месяц после переезда квартиры пополнилась чеховская семья: родился четвертый мальчик, Иван. В доме Евтушевских, находившемся в районе кладбища, Чеховы прожили до 1863 года. Располагался он по улице Карантинной, 63 (современная нумерация), во дворе. Дом этот, неоднократно перестроенный, был снесен относительно недавно согласно генеральному плану застройки города.

Не сохранилось никаких сведений о проживании Чеховых в доме священника Иовы Говорова в период с 1863 по 1864 гг. Лишь однажды упоминается эта квартира в поздравительном письме Александра Чехова Антону от 17 января 1886 года. Здесь родилась Маша

Чехова. Эта третья по счету арендованная квартира Чеховых располагалась, как и первая, на Полицейской улице, а точнее - в доме на углу Полицейской и Деспальдовского переулка (угол Чехова и Тургеневского). Дом двухэтажный и фасадом своим с двумя дорическими колоннами у входа во двор смотрит в переулок. Его теперешний адрес - Тургеневский, 43.

А вот дом, где располагалась следующая квартира Чеховых и где родился младший сын Михаил, не сохранился. В своем дневнике Павел Егорович пишет: «1864. Торговлю производил на Петровской улице, дом Третьякова». Здесь же во дворе Чеховы снимали квартиру на втором этаже. В первой половине шестидесятых годов бакалейщик В. Н. Третьяков приобрел на Петровской улице три дома, но уже в 1869- 1871 гг. на их месте выстроил новые, стоящие и поныне. Чеховы, как утверждает М. М. Андреев-Туркин, первый директор чеховских музеев, жили в доме на четной стороне улицы на углу Коммерческого переулка. На этом месте стоит сейчас здание типографии. Место для торговли, выбранное Павлом Егоровичем на этот раз, было удачным, бойким, и дела пошли здесь хорошо.

Между тем к Таганрогу подводили ветку Курско-Харьковско-Азовской железной дороги, и постепенно центр городской торговли смещался в район так называемого «Нового» базара и строящегося вокзала. Сюда же в 1869 году перенес свою торговлю и Павел Егорович. На углу Монастырской улицы и Ярмарочного переулка (угол ул. Свердлова и Гоголевского пер., адрес - Свердлова, 100) у купца И. Моисеева он снял двухэтажный каменный дом. На первом этаже располагались лавка, столовая и подсобные помещения, на втором - жилые комнаты. В этом доме в 1869 году родился последний ребенок Чеховых - девочка, названная в честь матери Евгенией, Евочкой. К сожалению, жизнь малышки была недолгой, в возрасте двух лет девочка умерла от простуды.

В ноябре 1977 года здесь был открыт еще один чеховский музей - «Лавка Чеховых».

В доме Моисеева Чеховы прожили пять лет. Торговля в лавке ожидаемых доходов не приносила, но все же не была убыточной. Тем не менее Павел Егорович обратился к своей давней мечте - постройке собственного дома. Этот дом с двумя парадными входами и шестью окнами по фасаду он выстроил в 1874 году по соседству с родительским. Но, как выяснилось, денег на такую постройку всеми уважаемый член торговой депутации, награжденный за свои заслуги серебряной медалью, не скопил. Пришлось выбирать что-то поскромнее. Так в чеховской усадьбе появился еще один дом (ул. Р. Люксембург, 77) с тремя окошками по фасаду. Да и на его постройку денег не хватило, пришлось занимать, а выплачивать долги, увы, оказалось нечем: лавка, на которую возлагались все надежды, их не оправдала.

Семья едва сводила концы с концами. Этот дом стал последним пристанищем Чеховых в родном городе. Отсюда они уезжали один за другим в Москву. Последним в августе 1879 г. уехал Антон.

Собственный дом Чеховых отмечен сейчас мемориальной доской. Такие же доски установлены на зданиях музеев «Лавка Чеховых» и «Домик Чехова».

Думал ли Павел Егорович, что спустя более 120 лет после его разорения и отъезда из Таганрога кто-то будет помнить об этом? Мог ли он предполагать, что именно сюда, в Таганрог, будут приезжать тысячи людей, чтобы поклониться памяти сына его, родившегося 137 лет назад в день Антония Великого...